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Grundlage = Lehrstoffverteilung (Detailliert)
Mindestanforderung

	1
	Mathematische Grundlagen.
	Größen und Einheiten



Thema: Größen und Einheiten: 
Vorsatzzeichen:
μ – Mikro	= 10-6
m – milli	= 10-3
c – centi	= 10-2
d – dezi 	= 10-1
k – kilo	=103
M – mega	=106

Umrechnen von Einheiten:

Länge:			Fläche:		Volumen:
Zoll (inch) in mm		m² in mm²		Liter in mm³
m in mm			m² in mm²		cm³ in dm³
km in m			cm² in mm²		mm³ in dm³
cm in mm			dm² in mm²		cm³ in mm³
μm in mm

.. und umgekehrt


Zeit:
Stunden in Minuten in Sekunden


Drehzahl:
sec-1 in min-1

Geschwindigkeit:





und umgekehrt





	1
	Mathematische Grundlagen.
	Gleichungen und Formeln: Umwandeln, Berechnen; 




Thema: Formelumstellungen 
(addieren - subtrahieren, multiplizieren - dividieren, Quadrat - Wurzel)

Addieren / Subtrahieren
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)

	ges. V3 					ges. F2  

									/+FA

								/- F1

						

Multiplizieren / Dividieren
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)

		ges. R	 					ges. n	

									/*9550 :Mt

							
Wurzel / Quadrat
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)

		ges. b						ges. d	
	
									/*4 :π

									/√

							

	2
	Mathematische Grundlagen. Fertigungstechnik.
	Längenberechnungen: Längeneinheiten, Längenberechnungen, Streckenteilung, gestreckte Länge, Zuschnittslänge von Biegeteilen



Thema: Längenberechnungen / Pythagoras 
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Das dargestellte Trapez hat 			Berechnen Sie die fehlenden Längen
die Maße: c=3000mm, a=1,5dm			(a bis d) des dargestellten
d=90cm, h=1,2dm					Fachwerkträgers in cm.
Berechnen Sie Diagonale e			sowie den Umfang U in mm!!
[image: ]	Angabe siehe Skizze.
[image: PYTH01]







a = x - 430 = 647 cm
b = 1000 - 400 = 600 cm













Thema: Streckenteilung
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
In ein Flachstahlstück sollen 16 Löcher 		Berechnen Sie die Teilung p des
in gleichen Abständen gebohrt werden. 		dargestellten Bohrbleches, wenn
Die Teilung ist zu berechnen!			die Länge L mit 1280, die
 							Randabstände a=20 b=30 und die
[image: Bildl_L2 001]Anzahl der Bohrlöcher mit 16
angenommen werden soll. 		Angabe in [mm].
[image: ]






Thema: Bogenlänge
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Berechne die gestreckte Länge 			Berechne die gestreckte Länge
des dargestellten Biegeteiles:			des dargestellten Biegeteiles
[image: ][image: ]			








							lges = 2*l1 + l2 +l3 
							l1 = 30 mm
							l2 = Dm.π = 70.π = 219,91 mm
							l3 = 80 mm
							lges = 2.30 + 219,91 +80 = 359,91 mm


	3/4
	Mathematische Grundlagen. Fertigungstechnik.
	Winkelberechnungen: Einheiten von Winkel, Winkelarten, Winkelsummen



Thema: Winkelberechnungen / Berechnungen im Dreieck

Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Umrechnung von Dezimal in			Umrechnung von Dezimal in
Grad und Minuten					Grad und Minuten

25,5° = ?						62,67° = ?	
						= 62°  Restbetrag 0,67 *60 = 40,2
= 40‘  Restbetrag 0,2 *60 = 12 ‘‘
= 12‘‘
Ergebnis: 62° 40‘ 12‘‘


40° 25‘ 45‘‘ = ?					16° 42‘ 36‘‘ = ?
								36‘‘ / 60 = 0,6 + 42‘ = 42,6‘
	42,6‘ / 60 = 0,71 + 16 = 16,71°



Bestimmen der Winkelergänzenden:

Musterbeispiel mit Lösung (durch ¶)
						
[image: ]
	α = 180 – 115 = 65°		
	β = 180 – 115 = 65°
	γ = α = 65°
	δ = 115°




Wie groß ist der jeweils fehlende Innenwinkel eines rechtwinkeligen Dreiecks:
α+ β + γ = 180°

Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
α = 17°, β= 47° - ? γ				γ = 72°, β=31° - ?α
							α = 180 – 72 – 31 = 77°

							α= 121°, γ= 56° 41‘ - ? β
							γ = 41/60 = 0,68 + 56 = 56,68°
							β = 180 – 121 – 56,68 = 2,32°


	5
	Mathematische Grundlagen. Fertigungstechnik. Mechanik.
	Flächenberechnungen: Flächen, geradlinig begrenzte Flächen, kreisförmig begrenzte Flächen



Thema: Flächenberechnung - geradlinig
Musterbeispiel:				Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Der kreuzförmige Querschnitt 		Eine quadratische Stütze mit 48x48mm
der Strebe ist in cm² zu berechnen.	soll durch einen Flachstahl mit
[image: ]			gleich großer Querschnittsfläche
 			ersetzt werden.
			Wie breit muss dieser sein,
			wenn er 32mm dick ist?
A = 48² = 2304 mm²
A = l*b  


			Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Wie groß ist die Querschnittsfläche der 
	dargestellten Führung?
[image: ]









Ages = A1 + A2 – A3
A1 = 80*14 = 1120 mm²




Ages =1 120 + 1 248 – 315 = 2 053 mm²


Thema: Flächenberechnung - kreisförmig
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Berechnen Sie den Blechbedarf 			Berechnen Sie die Fläche
des dargestellten Abdeckbleches. 		des Kreisringausschnittes.
[image: ][image: ]




	6
	Mathematische Grundlagen. Fertigungstechnik. Mechanik.
	Flächenberechnungen: zusammengesetzte Flächen




Thema: Flächenberechnung - zusammengesetzt
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Berechnen Sie den Flächeninhalt			Berechnen Sie die gesamte Fläche
[image: ]des Bleches in mm².				des dargestellten Blechzuschnittes
				auf 2 Kommastellen
[image: ]










A3= l.b   wobei …
l= 650-180-90 = 380 mm	
A3= 380 *180 = 68 400 mm2	
hc = 90 mm


Ages.= A1+ A2+ A3+ A4= 50 894 + 16 200 + 68 400 + 8 100
Ages.= 143 594 mm² = 14,36 dm²	

	7
	Mathematische Grundlagen. Fertigungstechnik. Mechanik.
	Volumenberechnungen: Größen und Einheiten von Volumen, gleichdicke Körper, spitze Körper, stumpfe Körper, zusammengesetzte Körper

Berechnungen zu Masse, Dichte und Gewichtskraft



Thema: Volumen – gleichdicke Körper
Musterbeispiel:					Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Für Zylinderstifte Ø20x80 aus Stahl		Ein zylindrisches Gefäß hat einen
 sollten berechnet werden:				lichten Durchmesser von 126mm
a) Das Volumen eines Stiftes			und eine Füllhöhe von 180mm.
b) Die Masse von 100 Stiften			Wie viel Liter fasst das Gefäß?
Für die Berechnung soll die Fase 		Wie viel m² Blech sind für
vernachlässigt werden.				12 Gefäße notwendig.
[image: ]		
[image: ]











Blechbedarf:





Thema: Volumen – gleichdicke Körper
Beispiel mit Lösung (durch ¶)
Berechnen Sie die Masse des dargestellten Blechteils mit einer Blechstärke von 14mm.
[image: ]








V = [70² + 70*15*4 + 15²*π  – 20²*π – 6²*π*4] *14 = 
V = 113 369,65 mm³
m = 0,113 * 2,7 = 0,31 kg

	8
	Mathematische Grundlagen. Mechanik.
	Berechnungen zu Masse, Dichte und Gewichtskraft




Thema: Volumen/ Masse– spitze / stumpfe Körper
Musterbeispiel mit Lösung (durch ¶)
Berechnen Sie Volumen, Masse und Gewichtskraft der dargestellten Zentrierspitze

 [image: ]



V1 = A*h = r²*π*h = 12²*π*15 = 6 785,84 mm³ 
V2 = π*h/12*(D²+d²+D*d) = 
V2 = π*102,5/12*(31,6²+25,2²+31,6*25,2) = 65 205,54 mm³
V3 = A*h = r²*π*h = 15,8²*π*6,5 = 5 097,74 mm³
V4 = A*h /3= r²*π*h / 3 = 15,8²*π*27,4 / 3 = 7 162,97 mm³
Vges = ΣA = 84 252 mm³
m = Vges * φ = 0,084 252*7,85 = 0,66 kg
FG = m*g = 0,66*9,81 = 6,47 N

	8
	Mathematische Grundlagen. Mechanik.
	Bewegungslehre: konstante geradlinige und kreisförmige Bewegungen, Drehzahl




Thema: Bewegungslehre – geradlinige und kreisförmige Bewegung
Musterbeispiel mit Lösung (durch ¶)		Zahl der Teilschnitte:
Auf einem Schweißautomaten werden		 
U-Profile (U80) mit vf= 0,3 m/min 		davon 9 Schweißnähte und 8 Eilgang
zu einem Kastenprofil verschweißt. 		
Die Wege zwischen den Schweiß-		
nähten werden im Eilgang mit 			tges = 2,25 + 0,12 = 2,37 min
vf=5 m/min überbrückt.
Wie lange benötigt der 
Schweißautomat zur Fertigstellung 
einer Profilseite?
[image: ]







Die Trennscheibe eines Winkelschleifers hat einen Durchmesser d=230 mm und eine Drehzahl von n=6000 min-1.
Wie groß ist die Geschwindigkeit am Umfang der Scheibe?

						v = d*π*n = 0,23*π*6000*1/60 = 72,26 m/s
[image: ]



Thema: Bewegungslehre - Drehzahl
Musterbeil mit Lösung (durch ¶)
Welche Drehzahlen sind nach dem Schaubild zum Längsdrehen der Durchmesser 
d= 25, 40, 80, 125 mm bei vc=70 m/min erforderlich?
						Drehzahlen aus Schaubild:
[image: ]		
Für vc = 70 m/min
		d = 25 mm  n = 710 min-1
		d = 40 mm  n = 500 min-1
		d = 80 mm  n = 250 min-1
		d = 150 mm  n = 125 min-1





	9
	Mathematische Grundlagen. Antriebstechnik. Fertigungstechnik. Mechanik.
	Schnittgeschwindigkeit, Vorschubgeschwindigkeit



Thema: Bewegungslehre – Schnittgeschwindigkeit – Vorschubgeschwindigkeit Musterbeispiel mit Lösung (durch ¶)
Schnittgeschwindigkeit-Drehzahl-Vorschub-Schnitttiefe - DREHEN
Eine Welle aus C15 wird mit einem Schnitt fertig bearbeitet. Wie groß sind für die Anfangsdurchmesser d = 40 mm
a) Die Schnittgeschwindigkeit vc nach Tabelle, wenn der obere Tabellenwert zu 60% ausgenutzt wird
b) Die Drehzahl n bei stufenloser Einstellung
c) Die Drehzahl n nach Drehzahlschaubild
d) Die Schnittgeschwindigkeit nach der im Schaubild ermittelten Drehzahl?
[image: ]

[image: ][image: ]
a) Tabellenwerte der Schnittgeschwindigkeit Vc = 350 m/min
Richtwert für die Fertigung vC = 0,6*350 = 210 m/min
b) 
c) 
d) Vc = d*π*n = 0,04*π*1400 = 175,9 m/min

	10
	Mathematische Grundlagen. Elektrotechnik.
	Berechnungen aus der Elektrotechnik
Das Ohm'sche Gesetz



Thema: Elektrotechnik – Ohm’sches Gesetz
Musterbeispiel mit Lösung (durch ¶)

In einem Leiter mit R=12Ω fließen I=4,2A	? U

Spannung U=I*R = 4,2*12 = 50,4 V
[image: ]

Durch den Widerstand fließt ein Strom von 6,4A.
Es liegt eine Spannung von 230V an. 
Welcher Strom fließt durch die Lampe?



	Bewertungskriterien für AMA Schularbeiten

	Bestandteile

	
	

	1. Beispiel
	Basisstoff
	25%

	2. Beispiel
	Basisstoff 
	25%

	3. Beispiel
	laut Stoffgebiet angekündigte Aufgaben
	25%

	4. Beispiel
	laut Stoffgebiet angekündigte Aufgaben
	25%



	Kriterien

	
	

	
	Einheitenfehler
	

	
	keine Angabe der Grundformel
	

	
	falsche Zahl eingesetzt, sonst Zahlenwerte korrekt 
	

	
	keine Hervorhebung des Ergebnisses
	

	
	(Taschen-)Rechenfehler, trotz korrekter Zahlen
	

	
	ungenaue Rundung (Verfälschung des Ergebnisses um 2%)
	

	
	fehlende Skizze obwohl gefordert
	

	
	falsche Skizze
	

	
	falsch umgestellte Grundformel
	

	
	
Schummeln
	
SA darf nicht bewertet werden.
Ersatzprüfung oder Schularbeit ist möglich, aber nicht verpflichtend, wenn Leistungsbeurteilung möglich
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